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Guia de intervencgoes

MAT9_14GEOO09 / Aplicacao das relagcdes métricas para calculos
de medidas inacessiveis.

Possiveis dificuldades na realizacao
da atividade

Intervencoes

Utilizar o teodolito.

Seria interessante “calibrar” o
teodolito. Dentro da sala de aula,
pec¢a que cada aluno encoste numa
parede de um lado da sala e me¢a o
angulo que esta a altura da parede
do lado oposto. Todos devem chegar
no mesmo valor ou num valor muito
proximo. Isso ajuda com que todos
0s alunos percebam como deve ser
encontrada a medida do angulo com
o teodolito.

Faca com que todos alunos mecam o
angulo da parede, pelo menos uma
vez.

Possiveis erros dos alunos

Intervencoes

Os alunos chegaram em valores
absurdos.

E comum o erro em calculo, ou copia
de medidas erradas, e o aluno chegar
a um absurdo do tipo “a altura da
arvore € 50 metros” no lugar de 5
metros. Para isso, é importante lancar
algumas perguntas de estimativa
antes do exercicio para que nao
cheguem a absurdos.

e Que medidas vocés acreditam
ter esta arvore (poste)?

e Ela mede mais ou menos de 2
metros? (Essa € uma medida
facil de comparar pois € um
pouco maior que varios alunos.

e Ela mede mais ou menos do
que 15 metros? (15 metros é
mais ou menos a altura de um
prédio de 4 andares).
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Outro ponto para os alunos
observarem é:

e Os alunos estdo alinhados com
o objeto, ou seja, em lados
opostos e colineares com o
objeto medido?

Pois se os alunos ndo estiverem
alinhados com o objeto, ndo ha
formacdo de triangulo. Chame
atencdo disso com os alunos.

Os alunos acharem que quanto maior | Um questionamento que ajuda é:
o angulo maior deve ser a distancia.
e Qual distancia deve ser maior:
do aluno que esta medindo 40°
ou 50°?
Faca com eles uma estimativa e
mostre:
e Se o0 angulo for maior, o aluno
devera estar mais préximo ou
mais distante do objeto?

Construc¢ado do teodolito.
Para construcdo do teodolito, vocé precisara de:

- 1 transferidor;

- um pedaco de fio dental ou barbante fino;

- um prego fino;

- um peso (pode ser uma moeda ou um objeto qualquer)
- um pedaco pequeno de cano de PVC;

- cola.

Pegue o prego, e com ele faca um pequeno furo no centro do transferidor. Se
necessario, aqueca o prego que facilita o furo, se o transferidor for de plastico
ou acrilico.

Passe o fio pelo furo e amarre a ponta. Na outra ponta, prenda o peso. Se for
moeda, pode prender com fita adesiva.
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Pegue o pedaco de cano e cole sobre a linha de 0° do transferidor.
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Para utilizar seu teodolito, o aluno devera utilizar o transferidor virado para
baixo e observar pelo cano a ponta do objeto a ser medido. O fio com o peso

marcara um angulo. Observe na figura abaixo.
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O angulo marcado é de 127°. Como temos que medir com a horizontal devemos
descontar 90°.

127-90=37.
Ou seja, a medida de inclinacdo para visualizar a ponta do objeto é 37°,
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